

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény  
Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

## Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése.  
Ide küldendők az előzetesi díjak, nyilvántartások és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számláltak.

## MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

## Előfizetési árak:

Égész évre . . . . . 8 kor.  
Fél évre . . . . . 4 kor.  
Negyed évre . . . . . 2 kor.  
Egyes szám ára 20 fillér.

## Hirdetések előfizetéseinek:

Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben Schalk H., Dukes M., Oppelik A., »Általános Tudósító« hirdetési osztálya Budapest.

Nyilvántartás 20 111ér

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, a Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hiv. közlönye.

## Védekezés az alkoholizmus ellen.

## III.

Az iszákosság ellen leghatályosabbak ugyan az erkölcsi eszközök, de mert egy oly ellenségre van szó, melyet, hogy legyőzhessünk, előbb minden oldalról körül kell vennünk, repressív és prohibítív szabályok is — megfelelő büntető szentesítésekkel ellátva — alkalmazandók, annál inkább, mert bár sok emberre erkölcsi hatást is lehet gyakorolni, sokaknál csak a megfélemlítés és fenyegetés által lehet célt érni és őket a rossztól visszatartani.

Az iszákosság megbüntetése azért méltán tartatik az iszákosság egyik hatályos elenzőerének s az sokakra valóban megfélemlítőleg is hat, kivált, ha a törvény kellő szigorral alkalmaztatik. A személyes szabadság sérelmét látják némelyek ugyan ezen intézkedésben, de ezek elfeledik, hogy az állam jogai közé tartozik tiltani és elnyomni egyes cselekedetet, ha azok az összes erkölcsi érdeket séremlenek, a közjólétre kártékonyan hatnak; ily kárthatandó cselekmény az iszákosság is, mely annyi büntetőre vezet és így a közérdeket is, azonfelül az iszákosnak és családjának magán érdekeit s mások jogait is sértheti s veszélyeztetheti. A törvényhozások valósággal büntetik is az iszákos egyéneket: Franciaországban azon személyek, kik az ország-otson, nyilvános tereken és utakon nyilvánvaló részegség állapotában találtak, 1-től 5 frankig terjedő pénzbüntetéssel sújtatnak, — ki a második büntetést követő 12 hó-

nap alatt visszaeső lesz, a fenytő törvény-széknek adatik át és 6 naptól 1 hóig terjedő fogság büntetéssel vagy 15—300 frankig terjedő pénzbüntetéssel büntetetik. Ki nyilvános részegség miatt kétszer büntetetik, a második büntetés folytán képtelenné válik 1. szavazni és választani, 2. megválasztatni, 3. nem lehet esküdt és közhivatalnok, 4. két évig fegyvert nem viselhet.

Nem megy ily messze az ittasság megbüntetésében az 1877 július 19-iki osztrák törvény, mely csak azt rendeli egy hónapig tartó fogházzal vagy 50 forintig terjedő pénzbüntetéssel bünteteni, »ki vendéglőkben vagy kocsmákban, az utcán vagy más nyilvános helyen közbotránkozató ittasságban találtak, vagy pedig más személyt készarva ily állapotba hoz«.

Ezen intézkedéshez legközelebb áll még a magyar bűnházi törvénykönyv (1879. XL.) 84. és 85. §-ának rendelkezése, mely azt, »ki nyilvános helyen botrányt okozó részeg állapotban jelen meg«, 25 forintig terjedhető pénzbüntetéssel illeti, míg »a ki más kocsmában, vendéglőben, utcán vagy más nyilvános helyen szándékosan lerészegít, továbbá, a kik szeszese italok eladásával iparszerűleg foglalkoznak és ezek megbízottai, ha részegnek, noha ezen állapotát tudják, még szeszese italt adnak, 50 forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők, ez 100 forint emelhető, ha a kihágás a tizenegyedik évet még be nem töltött kiskoru ellen követte«.

Ezen rövid összehasonlítás is igazolja, hogy a magyar kihágási törvénynek csak pénzbüntetésre terjedő határozmányai egyéb

külföldi törvényekhez képest enyhéknek mondhatók. Az ittasságot továbbá nemcsak akkor kellene büntetni, ha közbotrányt okoz, hanem akkor is, midőn akár másnak élete vagy vagyoni érdekei veszélyeztetésével jár, milyenk a fenn említett angol törvényben említett esetek.

Igen iudokolt az a kívánalom is, hogy a szokásos iszákosok gondnokság alá helyeztessenek. Az alkohol-élvezet elleni IV. nemzetközi congressuson, mely tavaly Hágában ülésezett, élénken megvitatott a kérdés, melyet a fennebbi fejezetben egész kiterjedésben közölt st. galleni törvény (1891 május 21-ről) is szabályozott. Vita tárgyát képezi azonban, vajjon a szokásos iszákosok mint tékozlók, vagy mint betegek helyeztessenek-e gondnokság alá? továbbá: vajjon e gondnokság alá helyezést mely időpontban foglaljon helyet? E vitára főleg a német kormány által az iszákosság korlátozása céljából készített és 1891-ben megjelent javaslat adott alkalmat, melynek 11-ik szakaszában következő rendelkezés foglaltatik:

»A ki iszákosság folytán saját ügyeinek gondját nem viselheti, vagy akár magát, akár családját nyomornak teszi ki, vagy mások biztonságát veszélyezteti: gondnokság alá helyezhető«.

A kocsmái hitel tilalma szintén hozzájárulhat az iszákosság csökkentéséhez. E hitel hazánkban tiltva nincs, de korlátozva van az által, hogy a bíró e címen támasztott és 8 forintnál magasabb összegű követelést elutasítani tartozik. Ha azonban valamely törvényhatóság 2 és 8 frt. bármely

## T Á R C A.

## A horvát uralom és az októberi diploma.\*)

Irtta: Zrinyi Károly.

Percel tábornok visszavonulásával Muraköznek a 48-as küzdelmekben való dicsőséges szereplése véget ér s kezdődik a horvát uralom, mely csaknem 12 esztendőre nehezedik Csáktornya hazafias polgárságára. S a horvátjuk lakosság, mely a nemzeti ügyhöz eddig szívvel-lélekkel ragaszkodott, kénytelen volt most az idegen uralomnak fejet hajtani. Horvát közigazgatást kap. Községi hatóságát horvát mintára szervezik. Polgármester az eddigi jegyző — Bogdán Ferenc lett; jegyző Vutsák Miksa s községm. Zdelár József, Muraköz magát mint egy alispánsági területet Varasd-vármegyébe bekebelezik. Az első alispán, de es. és kir. cím nélkül, Kiss László lesz, ki tisztét 1854-ig tölti be. Majd ez év okt. 30-án három járásbíró-ságot állítanak Muraköz területén, egyuttal közigazgatási hatórkörrel is. Az egyiknek központja Csáktornya lett, a másik kettőé Stridó és Perlak.

Ugy rendezkedtek be tehát szomszédaink, mintha mindig itt laktak volna, vagy mintha öröké itt szándékoznának maradni. Horvát tisztviselők kerülnek a hivatalokba. Első járásbírónak s ker. főnöknek Herceget nevezik ki; utána Spárovec Lajos áll a közigazgatás élén. Ennek 1857-ben történt elhalálása után Globocsnik igazgatja a csáktornyai járást, ki 1861-ig működik — az októberi diploma életbeléptetéseig.

Ha ezek a hivatalnokok jó rendet akartak is teremteni s a horvát rendszer megkedveltetésére törekedtek is, a nép ösztöne mégis mást sugalt mindenkinek: erős volt a hit a szivekben, hogy ez állapotok soká nem tarthatnak. S ezért, bár Spárovec Csáktornyának meg is szerzi a szeriai hetivásárt s kieszközli, hogy kávé, bort és egyéb italokat az uralomai kocsmán kívül más üzletekben is árúsihatnak, mégis türelmetlenül várta mindenki a helyzet jobbrafordulását — míg 1860 táján pirkadni nem kezdett!

Az 1859-iki olasz hadjáratnak az osztrákra nézve szerencsétlen kimenetele maga után vonja az abszolút rendszer összeomlását. Ennek következménye az okt. diploma alapján az alkotmány helyreállítása.

Ez azonban, ha egy pillanatra le is csillapítja a fölzagott kedélyeket, alapos rendszerváltozást még se idézett elő. Mert a diplomában semmiféle nemzeti vívmányt nem látott a nemzet.

Egyforma elbánásban részesítette ez a császári rendelet az ezeréves Magyarországot az osztrák birodalom tartományaira. Mert a diploma minden országnak, multjához képest, alkotmányt engedélyezett, — egy közös birodalmi tanácscsal az egyes országok küldötteiből.

Az önállóságától ekkép megfosztott Magyarországnak legvitalisabb ügyeit, tartományi jellegű foga ezulment nem saját országgyűlésén, hanem a bécsi Reichsrathban tárgyalták volna, ahová Horvát-Szlavonország s Erdély is külön küldte volna követeit.

Idegenkedéssel, sőt ellenszenvvel fogadták tehát a nagy garral hirdettél »vívmányokat«. De ha a hazafiak a változott renddel nem is voltak megelégedve — mert ez intézkedések nem az alkotmány helyreállítását jelentették, hanem egy lépést az öszbirodalom megeremeléséhez: azért sok törvényhatóság és más törvényes szervezetek mégis éltek az alkalommal, hogy az újra fölélesztett törvényes testületekben szervezkedve a törvénytelen állapotok ellen tiltakozzanak.

Zala-vármegye Gazdasági Egyesülete is 1860 december 3-án tartott gyűlésén foglalkozik a kérdéssel: összehívandó-e a vármegye törvényhatósági bizottsága? Egyhangú volt a határozat, hogy igen. De kimondták, hogy a bizottság mindaddig ne tartson gyűlést, míg Muraköz az anyaországhoz s így a vármegye területéhez vissza nem csatolattik.

\* Személyen a sajtó alatt lévő »Csáktornya Monográfiája« című munkából.

összeget állapít meg, mint maximumot, a bíró ehhez kötvé van. (1883. XXV.) E rendelkezések alapján az egyes törvényhatóságok a korcsmai hitel nagyságát megállapították, pl. a felvidéki megyék, hol az alkoholizmus igen el van terjedve, 2—4 frtban állapították meg a hitel maximumát. Számos külföldi törvény még tovább megy; egyáltalán kizárja a korcsmai hitelt.

A korcsmárosok felelőssége is szigorúban érvényesítendő s bizonyos egyének az italmérések látogatásától egészen eltiltandók. Így a kiskorúak részére a szeszes italok kiszolgáltatása egészen eltiltandó volna s csak kivételképp, ha — szükség esete forog fenn és idős személyek kíséretében jelennek meg a korcsmában — engedhető meg a részükre való kiszolgáltatás. A magyar kihágási törvénykönyv 85. §-a a kiskorút ily módon nem védi meg, mert csak akkor rendel a korcsmárost — valamivel szigorúbban — büntetni, ha már ittas gyermeknek tovább inni ad.

Szintugy eltiltandó a szeszes italoknak további kiszolgáltatása már részeg állapotban levő egyének részére.

A korcsmárosok felelősségének szigorítását fokozni s a itasság s a korcsmai kihágások eseteit csökkenteni lehetne egyéb, a külföldi törvényekben foglalt intézkedések által is, — minők :

A korcsmárosnak felelőssé tétele, ha a korcsmájában előforduló rendellenességekről a rendőrséget figyelmeztetni elmulasztta. Angliában 20 font sterling büntetettik az a korcsmáros, ki részegeskedést, zajtést, veszekedést és verekedést tűr el korcsmájában, svájci törvények rendelik továbbá, hogy a korcsmáros vagy vendéglős, ha súlyosabb beszámítás alá eső törvényesítést követett el, vagy egy év alatt három ízben büntetett meg az üzletére vonatkozó törvények elleni kihágásért, — elveszti engedélyét. E szabály helyes pressió a jó rend érdekében. A korcsmáros felelősségének egyik folyamánya továbbá az a szabály is, mely szerint távolléte esetén mindenkor felelős helyettesről vagy megbízottáról — büntetés terhe alatt — gondoskodni köteleztessék. Kiseb rendellenességeket bírságokkal büntetendő — ezek esetei jól körülírandók.

A záróra megállapítása rendszerint a helybeli hatóságokra van bízva, hazánkban

is a törvényhatóságok állapítják azt meg s habár a vendéglők, sörházak, borkorcsmák rendszerint éjfélig maradhatnak nyitva, a pálinkamérések korábbi időben zárandók be, e szabály igen kívánatos az alkoholizmus elhárítása érdekében.

Az iszákosság megakadályozása a helybeli előjárók és rendőri közegek részéről folytonos és éber felügyeletet és ellenőrködést igényel, ezért másutt is igen utánczandó szabályt állapított meg Trencsénmegye az iszákosság megállítására érdekében 1885 évben hozott, már egy korábbi fejezetben említett határozatában, midőn a megye végrehajtó közegei által a községi előjárókat és rendőri közegeket utasítani rendelte, hogy az iszákos egyéneket minden adott esetben az illetékes hatóságoknál megfenyítés végett különös felelősség terhe alatt fejelettsék.

Végül megemlítem, hogy a Svájc egyes cantonaiban az adóhátralékosok, kiknek jegyzéke a korcsmárosokkal közöltetik, szintén eltiltvák a korcsmák látogatásától, — ily intézkedések léteznek például Bern cantonban és az ellene cselekvők, mint rendőri kihágást elkövetők büntetletnek.

*Dr. Csillag Gyula.*

## Felhívás!

A nagym. vallás- és közoktatásügyi miniszterium elrendelte, hogy minden áll. tanítóképző-intézet gyakorlóiskolája hat osztályúvá fejlesztessék s hogy melléje az 1902 évi 66.569 sz. miniszteri rendeletnek megfelelő gazdasági ismételő iskola szerveztessék. Képzőintézetünk e rendelet értelmében már az idei tanévben megvalósítja a fentebb jelzetteket.

Ebből kifolyólag a t. szülőknek a következőket hozzuk szives tudomására :

Az V-ik és VI-ik osztályba tartoznak járnak azok a még 12 éves korukat be nem töltött fiú- és leánygyermek, kik a IV-ik osztályt sikerrel elvégezték, de tanulmányukat a polgári iskolában vagy más felsőbb tanintézetben nem folytatják. A gazdasági ismételőiskolába pedig mindazok a fiúk és leányok tartoznak járnak, a kik 15-ik életévüket be nem töltötték, s középiskolába nem járnak, nem iparostanoncok, avagy a középiskola legelső osztályait nem végezték.

is kéri, hogy Muraköznek horvát irányban szándékolt szervezésétől és annak Varasd-vármegyébe való, bár csak ideiglenes beolvadásától is, álljanak el.

Hogy mennyire nem tetszett ez a mozgalom a horvát intéző köröknek, kitűnik ez azokból a kétségbeesett kísérletezésekből, melyeknek egyik színterméje az a kapkodás volt, melyely a visszacsatolási mozgalom ellensúlyozására egy másik folyamodványhoz is gyűjtötték aláírásokat abból a célból, hogy Muraköz Varasd-vármegyénél hagyassék. De bizony nem találkozott szabad ember, ki azt aláírta volna.

A 26-iki hazafias értekezleten résztvettek a következők polgárok: Bogdán Ferenc és György, Böcs József, Bujanics Tamás, Deák József, Deurbányi Elek, Filipics János, Gabelics Imre, Göncz Lajos, Goricsanecz József, Grész János dr., Horváth Péter, Hegedűs József, Horváth György, Hunglinger Ignác, Inkey Ádám, Káráz Béla, Martincsevics György, János és József, Martinics György, Oszterhuber László, Pintárics István, Soós László, Szy Sándor, Sztrahia Ferenc, Szirk Frigyes, Sulfarics György, Szabó Imre, Tkalesics Alajos, Vutsák Miksa, Verly György, Vlaskovics Ferenc és Zrínyi János.

Megérdemlik e hazafiak, hogy nevüket megörökítsük!

Folytatása következik.

Az V-ik és VI-ik osztály mindennapi oktatásban részesül. A gazdasági ism. iskola tanulói nov. 1-től — április 1-ig heti 6 órán, a többi hónapokban pedig heti 2 órán nyerne oktatást. Az órák szerdán és szombaton d. u. és vasárnap lesznek megtartva.

A gazdasági ismételőiskola tárgyai : hit- és erkölcsstan, olvasás-írás, földrajz, történelem, egészségstan, fogalmazás, számtan, alkalmánstan és mértan, mely tárgyak legnagyobb része olvasókönyv alapján tanítatik. Legfőbb tárgyat azonban a gazdasági oktatás képezi, mely elméleti és gyakorlati részre oszolva, azt a célt tűzi maga elé, hogy a leendő földmivelő (gazda) okszerűen kezelhesse birtokát, avagy a gazdasági munkás több keresethez juthasson a tudása alapján, a leányok pedig mint jövőző gazdaasszonyok és családanyák a munkakörükbe eső gazdasági ágakban és háztartásban megkívántató tudnivalókkal megismerkedjenek. Ebből kifolyólag ugy elméleti, mint gyakorlati uton tanulnak a földmivelésről, növénytermelésről, állattenyésztésről, konyhakertészetéről, gyümölcsstermelésről, szőlőszetről, zöldségfélékről, tejkezelésről, háztartásról stb.

Gondoskodás történik továbbá arról, hogy ugy a mindennapi, valamint az ismételőiskola leánytanulói kézimunka oktatásban is részesüljenek. Ha pedig a törvény értelmében az ismételőiskolai leánytanulók száma nagy lesz, ez esetben azokat külön nótanító fogja oktatni.

A gazdasági ismételő iskola tanulói semmiféle díjat nem fizetnek.

Felhivatnak tehát az érdekelt szülők, hogy jelzett tanköteles gyermeküket a helybeli áll. tanítóképző-intézeti gyakorló- illetve gazdasági ismételőiskolába legkésőbb október hó 8-nyá beiratni el ne mulasszák.

Csaktonya, 1905. évi október hó 1-ső napján.

Az áll. tanítóképzőintézet igazgatója.

## KÜLÖNFÉLÉK.

— **Kérelem.** Lapunk folyó hó 1-ével a XXI-ik évfolyam III-ik negyedébe lépett; ez alkalommal tisztelettel kérjük azon előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, megújítani, a kik pedig előfizetési díjjal hátralékban vannak, azt mielőbb beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap szétkülésében fenakadás történjen. Tisztelettel a **KIADÓHIVATAL.**

— **Vásár áthelyezés.** A Perlakon október hó 3-án tartani szokott országos vásár az idén kivételesen október hó 24-én tartatik meg.

— **Esküvő.** Dr. Sárosy László cs. és kir. főorvos folyó hó 26-án tartotta esküvőjét Molnár Gizella kisasszonnyal. Molnár Lajos gyógyszerész kedves leányával Sopronban.

— **A Muraközi Múzeum** részére Rietmüller Ármin úr, az ajkai közbányi gondnoka Fejér József uradalmi mérnök úr közvetítésével egy láda különböző kövületet küldött.

— **5666-ik év.** Tegnap szombaton és ma vasárnap tartják az izraeliták újévi ünnepüket. Számításuk szerint a világteremtése óta ekkor kezdődik az 5666. esztendő. Az engesztelő nap (Jom Kipur) október 9-ére, a sátoros ünnepek pedig október 14, 22-ik napjaira esnek.

— **Tanítónő választás.** Alsódomboruban az üresedésben volt tanítónői állásra

De nemcsak a vármegye közönségének volt ez a véleménye, hanem Muraköz egyetemének, elsősorban magának Csáktornya lakosságának is. Nem egy jelét adják abbeli hó óhajuknak a muraköziek, hogy Magyarországgal ismét egyesítsenek.

Ennek megfelelőleg minden alkalmat megragad a lakosság, hogy a Horvátországhoz való tartozás ellen tiltakozzék. Ily lépése a plebiscitum is, mely a horvát rendszernek még az októberi diploma után is észlelhető konok macacsságával szemben, Inkey Ádám összehívására, a város piacán, a mostani kút helyén, Istennek szabad ege alatt szavaztatja meg Muraköz népét: Zala-vármegye akar-e tartozni?

Lélekemelő aktus volt ez. Inkey hazafias beszéde és Vutsák jegyző magyarázó szavai után egyhangulag nyilatkozik a felszígt derék lakosság, hogy a horvát uralmat már meguntá, mert annak törvényes voltát soha el nem ismerte.

Méltó párja volt ennek az a hazafias megállapodás is, melylyel a muraközi bizottsági tagok Varasd-vármegye törvényhatósági gyűlésére történt meghívatásokat kereken visszautasítják.

1861. január 26-án jönnek össze a meghívottak Csáktornya a községházán s intéznek feliratot Erdődy János gróf varasd-vármegyei főispánhoz, melyben kijelentik, hogy a vármegye rendezésében és hivatalos eljárásában résztvenni nem hajlandók. De kimerítő indokolás után egyben azt

Alszegeh Ilonka okl. tanítónőt választotta meg az iskolaszék.

— **Abnormis időjárás.** Szeptember hó második felében valóságos abnormis időjárás uralkodott Csáktornya környékén. Huszadika körül olyan hűs volt, hogy több helyütt befűtötték a kályhákat, huszonegyedikén pedig augusztusi meleg váltotta fel a hűsödést éjjelenként zivatarokkal, villámlással és dörgéssel. Ez a kánikulai zivataros idő 4 napon át tartott s kulminációját 27 és 28-ika közötti éjjel érte el, a mikor olyan borzalmas zivatar volt jégesővel, a melyenre a legöregebb emberek is alig emlékeznek. Éjjel fél 1 óra körül ablakokat zúzott be, tetőcserepeket dobált le, faágakat tördelt a vihar, hatalmas záporral egy félóraig tartó jégeső esett. Rémes éj volt ez, mintha az itélet napja következett volna el. Szerencsére Felsőmuraközt megkímélte, a vihar, ott csak csendes eső volt s így a szőlőknek semmi bajuk sem lett.

— **A falusi jegyzőségek szaporítása.** Zalavármegye törvényhatósági bizottsága az áprilisi közgyűlésén az 1904. évi XXXVI. t. c. intenciójának megfelelően vármegyénkben 11 új jegyzőség felállítását határozta el s már az új jegyzőségek helyei is ki voltak jelölve, mikor a nyár folyamán híre kerekedett, hogy az új jegyzőségek felállítását a belügyminiszter nem engedélyezte. Ez a híre nem felel meg egészen a valóságnak, a mennyiben a mostani belügyminiszter is akarja rendezni ez ügyet, csak hogy, mint a vármegye közönségéhez aug. 31-iki kellellet intézet leiratában mondja, a törvényhatósági közgyűlés által hozzá ez ügyben tett felterjesztés az adatok hiánya vagy téves volta miatt azoknak egyike sem volt alkalmas az elintézésre, miért is a határozatokat k-llő indoklás és kiegészítés végett vissza küldte. Egyben elrendelte, hogy a határozatok egy mellékelt minta nyomán és a szintén csatolt kimutatásokban foglalandó adatokkal kellően ellátva terjesztessenek fel, hogy így minden további kiegészítés és pótló indoklás bekívánása nélkül mielőbb elbírálhatók legyenek. Ezek beérkezése után a belügyminiszter az 1904. évi XXXVI. t. c.-nek megfelelően a jegyzőségi és anyakönyvi kiigazítás tekintetében megkívánt egységes szervezet keretében a megyénkben eszközözendő végleges szervezetet azonnal életbe lépteti.

— **A murakeresztur-koturi új vashid,** mint már jeleztük, teljesen elkészült s a régi hidnak az ujjal való kicserélése e héten ment végre rendkívüli érdeklődés mellett. Az új hid 5 ívből áll s ugyanennyi részre szedték szét a régii is és naponként csak egy-egy ívet helyeztek el a régi helyén, hogy így a személyforgalomban semmi változást se kelljen eszközölni. A murakereszturi part melletti első ívet szept. 25-én helyezték át a régi helyére olyképen, hogy úgy az új, mint a mellette levő régi hid részletet vizsajtok segítségével felemelték, kis, ket-tes sínparon mozgó vaskocsikra helyezték és mindkét hidrésztletet egyszerre közönséges hajtókerékkel és fogaskerékkel ellátott két hengerkerék segítségével buzták tovább addig, míg az új hid a régi helyéig nem ért. A két hengerkeréket összesen 8 munkás hajtotta és az egész betolás mind-össze 25 percig tartott.

Ezután gyorsan az új hid felszereléséhez fogtak és 10 óra körül már rajta állott a Déli Vasutnak két legnehezebb mozdonya szerkocsiaikkal próba terhelésül. A mozdonyokkal és egyéb dolgokkal az új hid mintegy 200 tonnával volt megterhelve s a megter-

helést fényesen kiállotta. Reggel negyed 8 óra körül a régi hidon utolsónak a Csáktornyáról 6 óra körül induló vegyesvonal ment keresztül, déli 12 óra körül pedig a Prágerhof budapesti személyvonat már az új hid részleten ment át. A hid kicserélésén jelen voltak: a kereskedelmi miniszterium részéről Masirevic György vasuti és hajózási biztos; a Déli Vasut részéről: Novák Gyula felügyelő, Szurovy Géza felügyelő, Rauschenberger Adolf főmérnök, Vető Sándor az építést vezető főmérnök; a Máv. gépgyár szakközege, több szakférfi és számos érdeklődő. A szakemberek a legnagyobb elismeréssel szólottak egy a hid szerkezetéről, mint a kicserélés precíz lebonyolításáról. A többi 4 ívet hasonlóképen vitték a régiek helyére kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken.

— **Leugrott a vonatról.** Murakirály és Kisszabadka állomásokon minden vasárnap délután egy munkásvonat felszedi azokat a muraközi munkásokat, kik a Déli Vasut steier, karinthiai és krajnai vonalain dolgoznak s kiket minden szombat este egy napra a vasutársaság haza szállít. Így volt ez múlt vasárnap, szept. 24-én is. Mikor a munkásvonat Csáktornyához közeledett, a vadaskert közelében egy munkás, Vargeg János muracsányi lakos leugrott a robogó vonatról s elfutott az erdőbe. Mire a vonatot megállították, már árkon-bokron tul volt a szerencsés légtornász. Hogy miért ugrott le a mozgó vonatról Vargeg, a vizsgálat fogja kideríteni, mert társai előtt mit sem árult el tervéről.

— **Kérelem a »Muraközi Tanítókör« tagjaihoz.** Kedves Pályatársak! A »Muraközi Tanítókör«, — mint az igen tisztelt tagok előtt már ismeretes, — f. év október hó 7-én tartja meg XXXII. rendes közgyűlését Hodosánban. Ezen alkalomból tiszteletteljesen kérem a kör igen tisztelt tagjait, hogy úgy a folyó 1905—906. tanévre szóló, valamint a korábbi tagsádjú hátalékokat ezen a közgyűlésen föltétlenül kiengyelíteni sziveskedjenek. Csáktornya, 1905. október hó 1-én. Brauner Lajos, körelnök.

— **Hirdetmény.** Csáktornya nagyközség előljárósága közhírré teszi, hogy az 1886. évi 22 t. c. 36, 37 és 38 §-ai értelmében összeállított községi választók névjegyzéke az ugyanazon törvény 39 §-ának intézkedése alapján a község háza tanácstermében f. hó 1 napjától 5-ig terjedő 5 napon át közszemlére helyeztetett. Az előljáróság.

— **A szenvedély rossz tanácsadó.** Mungyár Tamás bányavári lakosnak Katalin nevű leánya édes atyjával folytonos hadilábban élt, minnek következtében már régebb idő óta bár egy udvaron laktak, de külön házban és külön kenyéren éltek. A leány a napokban saját konyháján kenyeret sültött, mikor fűtés után a paraszt egyszerűen a konyha közepén hagyta. Ezt meglátta testvére, Antal és reá szolt, hogy miért nem vigyáz jobban, még gondatlanságából tűz talál származni. Nosza, nem is kellett több: hát legyen tűz; és azzal felszedte a paraszt és kivitte a száraz trágya dombra, mitől az azonnal tüzet fogott. Szerencsére Mungyár Tamás és fiának sikerült eloltani az égő trágya dombot, mielőtt a közelben levő szalmakazal, és épületek is meggyuladhattak.

## S z i n h á z.

A szinlap kihordó már kopogtat az ajtókon, s bucsúzik, nemcsak a maga nevében hanem lehet mondani, a társulat nevében is. Szilágyi Dezső szinlátarsulata utolsó

estéit tölti már Csáktornyán s holnap, hétfőn bucsút is mond a csáktornyai közönségnek, melynek 21 estén át szerzett oly nemes és kellemes szórakozást, a milyenben már régen volt része városunk községének. Mondhatjuk, hogy a társulat sikerült előadásai nemcsak, hogy megnyerte közönségünk jóakarátát, hanem valósággal meg is hódította azt és távozásuk alkalmából csak azt mondhatjuk: A legközelebbi viszontlátásra!

Egyébként az elmúlt hétről a következőkben számolunk be:

Szombaton szept. 23-án, Smólen Tóni került színre zsufolt ház előtt. A darab maga üres, és tartalom nélküli és hogy mégis oly nagy hírnévre tett szert, azt egyedül a mostani politikai helyzetnek lehet betudni, amelyet a darab igyekszik vissza adni. A címszerepet Bátori Béla játszotta és igazi jóízű humorával egész estén át megneveteltette a közönséget. Jászai Mariska a táncosné szerepét a tőle megszokott kedvességével játszotta. Jók voltak még: Bándy Rózsika, Lendvai Ferike, Simon Jenő és Vágó István, továbbá Bánfalvy Etel, Cake-Walke tánca.

Vasárnap d. u. a »Falu rossza«, este pedig »Viola, az alföldi haramia« került színre, mindkét előadás kevés közönség előtt.

Hétfőn Bátori Bélának jutalmául a »Hajduk hadnagya« került színre igen nagy számú közönség jelenlétében. A jutalomjátékost megjelenésekor tapsviharral és a helybeli ifjúság által gyűjtött tiszteletdíjjal fogadták. Az előadás, mint mindig, jó volt és kivették részüket a sikerből Jászai Mariska, Lendvai Ferike, Szilágyi Dezső és Kiss Pista is.

Kedden Csiky Gergely örökbecsű színműve a »Nagy mama« került színre. N. Berzsenyi Margit igazán kedves nagymama volt. Bátori az öreg Tódorka szerepében folytonos derűltséggel tartotta a közönséget, Lendvai Ferike kitűnő Mártha és S. Cincár Eszti pompás Szerafina volt. Az ezredest Vágó játszotta igen diszkrétan.

Szerdán a Dantzig hercegnét adták a címszerepben Jászai Mariskával.

Csütörtökön Jászai Mariska jutalmául ez idén harmadszor »János Vitéz« került színre nagy közönség előtt. Lelkesen megtapsolták ezt a kedves soubrettet, ki ez alkalommal még sokkal jobban és kedvesebben játszott a Kukoricza Jancsit, mint máskor.

Pénteken Kiss Pista, a társulat baritonistájának és rendezőjének jutalmául Strausz hírneves »Böregé« c. operettjét adták, melyben az ünnepelt Eisensteint játszotta igen jól megmutatva a közönségnek, hogy a népszimüenekes még bonvivent szerepekben is tud érvényesülni. Szilágyi Dezső Frank fogházigazgatója, Bátori Falke ügyvédje remek alakítások voltak. Jászai Mariska és Bándy Rózsika gyönyörűen énekeltek, Vágó igen jó Blüd volt.

Szombaton a Smólen Tóni méltó társa a »Kukoricza Jónás« került színre.

Holnap vasárnap d. u. negyedszer János Vitéz este a »Bob herceg, hétfőn pedig utolsó előadásul Vigéczek kerültek színre.

**MRÁZ TESTVÉREK fűszer- és csemegekereskedésében**

**minden pénteken és szombaton**

**friss ponty és süllő kapható. Előzetes megrendelésre pedig mindennemű folyó és tengeri halat szállítanak.**

Sve pošiljke se tiču zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime, Margitai Józsefa urednika Csáktornya,

## Izdateljstvo:

knjižara Fischel Filipova, kam se predplate i obznanne pošljaju.

# MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povuđljivi list za puk

Izlazi svaki tjeden Jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

## Predplatna cena je

Na celo leto . . . . 8 kor.  
Na pol leta . . . . 4 kor.  
Na četvert leta . . . 2 kor.

Pojedini broji koštaju u 20 fil

Obznanne se poleg pogodbe i fal računaju.

Službeni glasnik: «Csáktornyai takarékpénztár» «Muraközi takarékpénztár» «Csáktornya Vidéki takarékpénztár» i t. d.

## Poziv.

Ministerium školskih poslova je odredil da pri svakoj učiteljski školi vezbana mala škola šest razredna bude i da se poleg nje poleg 1902 ljetne 66,569 brojne ministarske naredbe gospodarstvena opetovna škola postavi. Nasa preparandija poleg ovih naredbah već ljetos hoće postaviti gore spomenute. Zato poštuvanim roditeljem iz ove prilike sledeće dajemo na znanje:

Vu V. i VI. razred su dužna ona mužka i ženska deca hoditi, koja su još ne 12 ljet stara i IV. razred su sa svrhom, tojest dobro zvršili i svoj navuk niti vu purgarski niti vu drugoj kojoj višešoj školi nezvršavaju.

Vu gospodarstvenu opetovnu školu pak svi oni dečkarci i devojčice moreju hoditi, koji su 15 ljet još ne stari i vu purgarsku ili drugu srednju školu nehodiju, nesu inoši, ili pak srednje škole prve razrede nesu zvršili.

V. i VI. razred je vu svakdanešnjim navuku delnik. Gospodarstvene opetovne škole dijaki od novembra 1-ga do aprila 1-ga na tjeden šest vur, a vu drugih mesecih pak na tjeden 2 vure budu se vučiti. Vare budu vu sredu i subotu odvečer i vu nedelju obdržane.

Vu gospodarstveni opetovni školi bude se vučilo: veronauk (katekizmuš) čitanje, pisanje, zemljopis, povest, zdravoslovje, raču-

nanje, navuk od ustave i navuk od mere, kaj bude se najviše iz čitanke knjige vučilo. Najglavneši navuk pak bude gospodarstveni navuk, koj bude tak iz knjige kak vezbano vučen i taj cilj bude služil, da budući poljodelec (gazda) spametno vodi svoje imanje ili pak gospodarstveni težak do vekše službe dojde, a devojke pak kakti buduće gazdarice i matere sa njihovimi budućemi posli i gospodarstvenimi dužnosti. Zbog toga se tak iz knjige, kak vezbano vučiju od gospodarstva, od povanja sijla i sada, od vrtlarije, od goric od povrtelja, od mleka i od posta gazdaricah i t. d.

Nadalje bude i na to skrb, da tak vu svakdašnjoj školi, kak vu opetovnoj budu se devojke vučile ručno delo (šivati, strikati i t. d.) Ako pak bude veliki broj devojkah vu opetovni školi, onda bude poleg zakona nje poseb navučiteljica vučila.

Vu gospodarstvenoj opetovnoj školi nikakovu plaću neplatiju deca.

Pozivljeju se dakle dotični roditelji, da svoju spomenutu decu, koja su dužna vu školu hoditi, vu mešnoj orsačke navučiteljske škole vezbanog školi i vu opetovnoj školi najduže do oktobra 8-ga naj daju zapisati.

Csáktornya, 1905. szept. 20.

Orsačke navučiteljske škole ravnateljstvo.

## Rusko-japanski rat.

Od mira sada malo glasov čujemo. Kak se vidi i japanci su se pomirili i prevideli su, da je mir i njim na hasen. Kaj još k miru spada, to je sada bilo svršeno. Najmre japanci su sa englezi savez napravili. Taj savez je takaj bil podpomagal, da su rusi čim prije mi sklopili. Englezi su vu tem utanju, da bude sada na dugo vréme mir vu Aziji.

## Politički pregled.

Prošloga mesaca 23-ga su bili magjarskih levih strankah vodje, po imenu Kossuth Ferencz Apponyi Albert grof, Andrássy Gyula grof Zichy Aladár grof i Bánffy Dezső baron. Kralj je nje samo pet minut imal pred sobom i dal njim je jednu osnovu, poleg koje moreju prijeti vladu. Ova osnovu nedaje — poleg rećih vodjah leve stranke, nikakove narodne zahteve, pak zato leve stranke nemreju prijeti i voditi poleg njih vladu.

Mir dakle, kojega je celi orsag čekal, nij nastal. Leve stranke veliju, da njihove vodje nisu hodili, da njim gotovu osnovu da kralj, poleg koje itak nebi mogli voditi orsaga, nego su išli da kompromissium, tojest — pogodbu izčeju — med i — kralju i med narodu.

I vladne novine pišeju, da nije bilo

## Z A B A V A.

### Dva kumi tri huncuti.

Tak je jednoč rekel pokojni plebanuš Binder, kad su mu pri tarokiranju plebanuš Spahia i notariuš Vrančić zajedno doviknuli: «Contra pagat ultimo!» — te su ga izbilja i zaustavili bili. Spahia i Vrančić su si bili kumi, pak je Binder tim svojim izrazom u šalil hotel reći, da pri dveh kumih još jedan — on pravi — preostane.

Da vidimo u slededejoj pripoviesti, jeli pok. Binder imade pravo i na koliko imadu dva kumi tri šake za vuhi.

Lovrenčić i Kovaček iz Gardinovec su si kumi, jer je Kovaček Lovrenčićevomu dietetu krstni kum, pak anda se kakti takovi pohadjaju, razgovaraju ob ovom ili onom, pripomažu u gospodarstvu, posudjuju si korito za svinje harati, ribeža za zelje u lagev ribati, pieska kolca za vreću melje si iz melina dopeljati i — jednom riečju: oni su si pravi i iskreni prijatelji i duhovni

rodjaci, kakove bi treba po cieloj bielčkoj fari lampašom iskati.

Jedne zimske večeri sedi Lovrenčić sa svojom ženom Jelom za stolom u sobi. Stol je liepo čistim stolnjakom pokrit, te je na njem tepsija sa iz fine mele u uju zafrknjenom mastnicom, a polag onak liepo u naravi baril vina. — Tko je već kušal mastnicu, on zna kaj je to, puna tepsija takovoga zafrljuga, a ktomu baril vina, — makar i novoga.

Dok se oni pri stolu u sobi liepo časte, eto ti kuma Blaža Kovačeka mimo njihovih oblokah, sigurno na putu knjim u pohode, ili pak kola na posudbu prosit. — Dakako, i oni ga iz sobe odmah opaze, pak jer nisu bili za danas baš razpoloženi koga večerjom dvoriti, pak makar on i krstni kum bil, veli Lovrenčić ženi: «Hitro — Jela — skrij tepsiju s mastnicom u zapečak!» — A on sam vzeme baril sa stola, pak ga metne u kut pod klup, na kojoj je sedel, a onda si je sa ženom tak nedužno k stolu sel i rukami glavu podbočil, kak da se nije nikaj dogodilo.

Ali je ovo skakanje i skrivanje kum Kovaček kroz oblok opazil. . . . i stupiv

u sobu pozdravi kuma i kumu sa navadnim kršćanskim »Hvajjen budi Jezuš Kristuš!» — Ovi liepo odzdrave i kuma Jela sa sazaljenjem veli: »Zakaj niste dragi kume malo prije došli, bili bi snami večerali.»

»Ah dajte mi mira,« — odgovori Kovaček — »tak sam se prestrašil, da komaj govorim. Promislite samo! — Idući simo kvam, zapazim na cesti ležati zamotanu veliku kaču . . . mogla je biti tak velika. . . . kak ona mastnica u tepsiji; vzapečku.»

»Daj žena mastnicu na stol i donesi kumu nož i vilice!« — veli Lovrenčić ženi si Jeli — »Odrežite si kume — nikaj se najte cifrati . . . samo izvolite . . . čisto po domači!»

»Ah, najte me nuditi« — veli opet kum Kovaček — »nikaj mi ni volja . . . još na cielom tielu od straha drhćem . . . kad sam videl tu strašnu grdobu na putu ležati . . . baš tak u okrug zmotanu, kak je ova mastnica . . . mislil sam si kaj sam čineći? . . . Najveća nesreća se more pripetiti . . . Kovačić Remuz, Kolar, Švec, Sirmek i više njih iz sajma još nisu domov došli, pak kad budu mimo te grdobe išli, more jednoga ili drugoga — ili marše vgrizti . . .

prav, da se stranski politikuši vtičeju u Magjarske stvari i kralju takove navuke daju, koji nebudu mir nego još vekšu neslogu stvorile.

V nedelju se je takov dogodjaj pripetio u Budapešti, koj neima para. To, kak jedne peštanske novine pišeju, nije već politika, na tem se more razsrditi svaki dober domorođec. Pošteni zb rači od leve stranke su išli pred hiže levih strankah, da tam se zahvaliju za zdržanje levih strankah. Ove poštene ljudi su međunarodni socialisti navali i tak su kričali da dole s narodnim canjkom! I zaisto su se na narodnu zastavu hitili socialisti, ali hvala onim koji su ju nosili, drugo se nije pripetilo, da se zastavin rud — trgel sigurno u glavi nekogoga socialista.

Čista je zmešano sve i nije znati kaj bude. Daj Bog razsveti pamet našemu veličanstnomu kralju, da najde — put, koj k miru i sreći vodi.

## Kaj je novoga!

*—Prosimo naše poštuvane predplatnike, naj nam u novim fertalju predplatne zaostatke čim predi pošleju i predplate ponoviju.*

### Ureda preseljenje.

Čakovečki m. kr. porezni ured, iz svojega do vezdašnoga mesta se od selio i od septembra 25 dneva počemši, vr u Rákóci iliti preločki vulici sloječoj Premec zvanj hiži, na proti kraljevskoga suda na kondinaciji imel bude svojega stana.

### Tolvajska pucu.

Ove dneve vnoči u Budapešti u Petőfi-vulični oštariji dobro volju si je napravil S. Janoš kuhar. Oštarije u osobni sobi plaćal je Schvick Hermin 15 ljeošnji puci šampaniera, koja onda iz zahvalnosti je vkrala kuhara njegove peneze i njegovu vuru. S. Janoš je ovo vpamet vzel odmah je trezen postal i redara je pozval. Redar je

i eto nam najveće nesreće. — Mislim anda i promišljavam, kaj sam čineći . . . i nul — spazim u blizini kamena . . . kojega sam na nju zavalil tak, da se mora sad pod njim zadušiti . . . taj kamen je mogel biti veliki . . . kaj bi rekel? . . . no — mogel je biti toliki, kak je ov baril pod klupjum ovde.

»Daj japa barila na stol i natoči kumu Blažu!« — veli sad žena Lovrenčiću — »pijte kum . . . nikaj se necifrajte . . . samo onak, kak doma . . . baš nam je drago da ste došli — barem nebudemo sami večerali . . . »

Kaj bi nato pokojni plebanuš Binder rekel? —

## Milo za drago.

Bilo je u sried lieta i zetva i ostalo poljsko dielo u podpunom teku. Sve ruke su u polju zaposlene i još više njih bi diela našlo, da bi ih samo bilo. Isti sam gazda Baranašić je reklega svukel pak nameće gotovo snoplje na kola, za da prije dezdja pod krov dojde. Akoprem mu inače ni-

prijel tolvajsku pucu, pri koji vkradjene peneze našli jesu, nego vuru je vre nekomu predala. Jako zagod prepadjenu pucu redarstvo je predalo fiskaliatu.

### Na dvoje nju je prerezal vlak.

Iz Szatmara javiju, da tamo na batižijskem križnem putu na strahoviti pojav došli su na delo idući železne ceste težaki. Med šinjami jedno na dvoje prerezano ženskoga spola mrtvo telo našli jesu, koja jedna stran med šinjami, druga pako od zvuna šinjah je ležala u veliki krvavi mlaki. Mrtva ženska je do šestdeset ili sedemdeset ljet mogla biti stara iz mužackoga razreda. Okolnosti su jako sumljive i nije nemoguće, da nesrečnu žensku prvlje su vmorili i tak su na mestili mrtvo telo na šinje, da sumljivost včiniju. Iztraga u tečenju biva.

### Ogenj.

Na dvoru Kovačić Barbare drávavásárheljske stanovnice septembra 14. dneva po podne ob dvema vurami do sada iz nepoznatoga zroka jeden slamnati kup se vužgal i kak kup, tak i jeden škeden, štala i kotec i nanjih bivše zrije skupa iz gospodarskim oružjem je zgorelo Kvara je do 970 korun koj bude na domošćen, ar je bilo assekulirano

### Smrt.

Molnár János alsólendvaiški pod sudec septembra 17. dneva po podne vu Beču po dugi i veliki muki je vumerl. Za pokojnika se njegova tuvarušica i malo dete, na dalje njegovi roditelji Molnár Elek penzionirani grofovski fiskal i njegova gospa, kak takaj vnuqa njegova rodbina tuguju. Naj počiva vu miru!

### Ponovljenje cirkve.

Vre više od sto ljet stara i tak na vellečnu, kak i na ljepotu gledeč, jedna od medjimurskih cirkvah prva je kotoribska, vu ljeošnoj dobi je velikomu ponovljenju bila podvržena. Cirkva kak od zvuna tak, takaj i od znutra je vsa ponovljena, pri kojoj pri- liki vnogo vsake fele meštarski umetniki više mesec danov neprestanoma posluvali jesu. Sad već cirkva ljepo kak sneg pobe-

je sila da jednako stežaki dela, ali danas ih je skoro premalo, pak u sili mora i sam pomagati.

To dobro zna njegov sluga Joška, pak jer se čuti, je da sad ovde neobhodno potreben, zamisli, kak bude sada gazda moral plesati, kak bude on igral i kak bude on gazdi pokazal kaj je sluga moguć, kad nato rekuć bez njega nije moći biti.

Jedan voz je odpeljani iz polja, Joška postavlja stavice a gazda mu pomaže. Na jedankrat skoči iz jarka maček, koj je onde na miševe vrebale te bieži po požetom slogu gore.

»Gazda!« — vikne Joška — »gledajte lam bieži zajec!«

»Kaj ti je dospelo?« — odgovori gazda — »kaj nevidiš, da je ono maček. Ha — ha — ha — već nepoznaš mačka od zajca!«

»Nikaj mi se nesmiyte gazda« — veli opet Joška — »nego dobro poglednite tamo, i ako ono nije zajec, tak ja vam odmah ovde dielo ostavim i idem iz službe.«

Baranašiću, koj je i onak premalo te- zakah imal, — nije bilo — ov hip — baš

ljena sjajna i svetla gotova stoji i Kotor občina, opet gizzava more biti žnjum. Čir- kve posvetilišće iz sjajnom paradom oktobra meseca 1. dneva iliti danas bude se zvršava- valo, gde sam Posilović Juraj zagrebački nadbiskup svećenost bude svršaval.

### Okradjene apatice.

Dve rimske apatice ove dneve putovale su prek Budimpešte. Na izhodnoga kolod- vora u drugog razreda čekaonici nepozna- ni činitelj vkral je njihovoga crnoga kožno- ga cekera, vu kojem sedem komadov 1300 markih, šest komadov 500 markih, pet ko- madov 100 markih i 10 liraških papirni penez bilo je nuter. Činitelja sada išće redar- stvo.

### Neprestajna pravda.

Strašna familianska krvoločnost bila je svršena ove dneve blizu Miškoalca vu Salyu. Szücs János poljodelavec sad ni davna oženil se je i njegov zakonski stališ iz prvine blažen je bil. Kesnije medjutim žena grub- janska, svadljive naravi je postala. Ni davna negdo je poveal ženi, da njeni muž za jednom mladom pucom hodi. Zvan toga lju- bomorna ženska je za svojim tuvarušem le- šovala. Szücs je to spazil i zbog toga je med njimi višekrat svadja nastala. Ove dne- ve je Szücs kesno na večer dimo došel i zbog toga se žena žnjim posvadila. Rano vjutro okolo 4 vure žena se znova počela svaditi. Szücs od žalosti iz jednim revolve- rom se njoj za grozil bil. Ona medjutim se duže pravdala, dapače pograbila je jedno kalano drevo i žnjim muža svojega po glavi tukla. On je omedel od vudarca, nego kad je k sebi došel, strelil je na ženu, koja od strelbe pogodjena, srušila se mrtva na zemlju. Szücs Gábor kad je videl svoju ženu mrtvo ležati, prek srčca strelil je sam sebe. Susedi našli jesu Szücsa i njegovu tu- varušicu na dvoru mrtve.

### Austrijanske škole proti Otec našu.

Schützenhoffer nemški radikaliski ob- činski član, kak iz Beča javiju, vu bečkim na obdržavajućem občinskim spravišću je osnovu predložil, da varaš neka pošlje van — zastupnike vu verozakonski odbor, koji

sve jedno, jeli Joška ostane ili otide, pak pogledavši još jedenkrat za mačkom veli: »Aha — sad vidim — je izbilja zajec je!«

Joška je sad slavodobitno dalje postavljal stavice pak se je u sebi podsmieha- val i već si naprvo računai, kak bude po Prelogu okolo povedal, kak si je gazdu na vutli most dopeljal. —

Šest miesecih kasnije bila je jaka zi, ma; Škednji, hambari i kuružnjaki su puni, a za dielo izvan kuće nije nikakova sila jedino odmetanje sniega od kućnog zida, da nedojde voda u podrum, gde su tagvi do- brom kapljicom puni u redu jedan polag drugoga.

I Joška je još sluga pri Baranašiću, pak se veseli, da nemora bez kruha okolo za službom biežati, kak mnogi drugi, već si liepo od lietnog diela počiva, dobro žive a kad-kad i po času dobrog vinca iz gaz- dovog podruma dobi.

Sad dojde vrijeme za koline. Gazda je dvie ogromne svinje nahraniil, svaku po četi- ri centa, koje su sad došle pod nož . . . Hej! to je veselje, — mesar, gazda, gazda- rici i družina, svi se oferkavaju, špeka re- zu, čurke nadejavu i se vesele na večerju

strogo skrb naj imaju nato, da koje su ni katoličanske vere početne i purgarske škole, molitvenost vu njih naj preprečiju. Predlog potvrđjava, da vu pučkih i purgarskih školah, vu kojih vsake vere učeniki jesu, pred predavanjem ni slobodno takvu molitvu moliti, koja druge vere osećanje hantuju, i proti naredbi vu više ne katoličke vere purgarskih pučkih školah, ni samo da katoličkoga Otečnasa nego i Zdravo Mariju takai daju moliti sdruge vere navučniki.

### Zarobljena noga.

Vu Sosnovicu jeden Halten zvani clovek vre zdavna zbog nekakve nesreće zgubil je jednu svoju nogu i od onoga vremena, po drveni nogi hodil je po svetu. Kak se medjutim spazilo, svoju nogu nije samo za hodjenje hasnuval, nego za švercariju takaj. Kak je vezda ni zdavna prek došel na kattovicusku meju, financi, koje je vre negdo napre vu bezimenim listu pazljive učinil, previzitirali su Haltenovu drvenu nogu i vu njoj jeden tucat čisto novi revolverov našli jesu. Odmah su odkapčili njegovu drvenu nogu i revolvere su vkraj vzeli. Pukehdob pako njihov zakon tak glasi, da ni samo ono, kaj švercaju ima se vkraj vzeli nego ona sprava takaj, koja služi za taj posel, zato su i nogu zarobili.

### Nesreća vu zraku.

Jednoga paroplovca je opet dosegla smrt, nego vezda na čisto drugi način od priješnih. Baldrin paroplovac ove dneve vu Ohio državi ležećoj Grenvillevi se gori pustil iz svojim paroplovom. Paroplovac pomalo je dinamitne bunbe izprsnul da dade znamenje puku kak visoko po zraku pliva. Na jenkrat samo po priliki do jezero pet sto metrov visini iz prsnula se cela dinamitna priprava. Dinamit paroplovca, iz znjegovim paroplovom skupa je na male falačke razdrobil. Baldrina njegova žena i troja njegova deca su nazočni bili pri ovim

— zelje s lokoti, jer bez toga nema kolihna. —

Gazda odredi pri gazarici, da jednu repu razreže i polovicu metne u zelje sa lokoti kuhat. To se gardarici ravnič čudnovato vidi, ali naredbu gazdovu ipak izvrši.

Kad je večerja došla na stol i gazda pričel lokote po tanjurih dieliti, metne Joški na tanjur onu polovicu repe miesto lokota.

»Ali gazda, to je repa,« — veli Joška, koj se je još od jutra na lokot veselil.

»Kakova repa?« — odgovori gazda — »dobro pogledni pak budeš videl, da je lokot.«

»Nemojte me za bedaka držati,« — veli opet Joška — »em dobro vidim, da nije lokot nego repa.«

»No dobro,« — veli gazda — »ja se stobom nebudem pravdal, ali to ti velim: ako ovo nije lokot, tak moreš odmah oditi i moju kuću ostaviti.«

Joška nije nikakov bedak, pak je odmah shvatil, kaj to znamenje i gde je tomu koren. — Sad u zimi u snieg van oditi i drugo si mesto iskati mu se ipak nije hotelo, pak za to još jednom poglednuv u tanjur veli: »Aha — izbilja — niti nisam spazil — lokot je!« —

Sad pak je mogel Baranašić po Preloju okolo pripoviedati, kak je mačko — zajca Joški odplatil. —

**Em. Kollay.**

strahovitim pojavu. Odmah po prsnutju Baldrina — njegovo telo i paroplov vu mali lafački, koma da moglo bilo razlučiti padalo je doli na zemlju. Vnogo gospojah je omedlelo. Po svršenju nesreći je veliki viher nastal, koj pri času od dinamitnog prsnutja je zišel.

### Železne ceste nesreća.

Septembra 21. dneva iz Čakovca prema Zagrebu idući personalni vlak pred Novogmarofa kolodvora na čistoj štreki, do vezda iz nepoznanoga zroka se van iz klizel i više kolah je spokvaril. Lokomotiva voditelj je vumerl. Dva putniki i tri službeniki su oranjeni postali. Iztragu su podigli.

### Nova škola vu Szombathelju.

István Vilmos szombatheljski biskup vu Szombathelju je novu višeu devojačku školu nastavil, koju iz vodjenjem na svetoga Dominik reda sestre je izručil. Reda člani ove dneve vjutra došli jesu vu Szombathely. Apatice na železne ceste kolodvoru szombatheljske gospe su nje primile i Vidos Malvin med spređavanjem pozdravnog govora je cvetnog sveza predala Pautner Hiacinte nadstojnici. Po primitju na kućijah se odpeljali jesu vu biskupsku cirkvu, gde je parada meša bivala. Zatim su iz prosecium isli vu novi apatički kloster, gde Kiskoš István vu ime varaškoga tanačništva držal je pozdravnog govora. Napokon Stegmüller Károly veliki prepošt držal je prodeštvo i zatim blagoslovil je klostra kapelicu.

### Dole je opala iz Schneberga.

Iz Bécsujhelya telegrafiraju, da ove dneve po podne dole je opala iz Schneberga iz Kaisersteig vrhunca jedna do 40 let stara, dobro oblečena gospa i do sto metrov dubočini mrtva je postala. To su itak bili zeznali, da je ta ista jednoga bečkoga trgovca njegova žena, koj sada zbog trgovnih poslov vu Petrogradu biva, nego to ipak nije razvedrila redarska iztraga, da jeli je samoubojnicom postala, ali pak po nesreći pripetela se nesreća.

### Zaručenje.

Festetics Tassilo grota kćerku Alex groficu zaručil si je Windischgrätz Ernő hercega najstareši sin njegov Károly herceg kojemu mlađši brat je Otto herceg — Erzsébet kr. hercegece njeni suprog Veliko gospodsko venčanje vu oktobru mesecu budu obdržavali vu Keszthelju.

### Sándor kralja tajnik.

Petrunjevics Miklós, Sándor kralja bivši njegov tajnik, kojega po kraljevoji krvočnošći, radi državnih penez podkradičtva na poldrugo ljeto vu vuzu su odsudili, ove dneve kak iz Zimonya javiju, iz Poserovaca, gde je svoju kašigu izpuuil, nazad se navrnul vu Beograd. Petrunjevica njegova pravda je i po tudjih zemljah takaj razglašena bila, jer obtuženik kakti kraljevski tajnik je — jako prešti ani clovek bil i malo pred Sándor kralja njegovom smrtjum, naš kralj je njega vu Budimpeštu kakti srbskoga kralja osebnoga zastupnika primil.

### Bez penez nema sprevoda.

Iz Beča javi pismovnik na včera po podne bilo je odlučeno vubite Böhm Berte — njeni sprevod iz — orsačkoga špitata mrtvačah njihove komore, gde se više

stolin puka skupa zislo, nego sprevoda ni bilo, ar nesrečne puce siromaški njeni roditelji, nisu mogli platiti prevodne stroške. Ljudi se nisu hoteli raziti, redarstvo je moralo ljudi odonut — raztirati. Sprevod je po noći bil, jeden dobrostiven zavod je vzel na sebe sprevodne stroške.

### Na rudarsko delo odsudjeno gospodičine.

Iz Odesse telegrafiraju, da Lappes i Halperin imenuvane gospodičine, dviuh preštimane familije njihove kćere, koje sveučilišta mudroznanstva njenoga fakultaša poslušateljice, za drobiščili su, kad su pri jednim kemikuša na njegovem stanu bile, kad je prsnutja dugovanja delat i zbog toga su nje pred vojni zakonski pravdeni stol postavili. Prvo na 30 ljetno, drugo pako na 20 ljet trpečo presiljeno rudarsko delo odsudili jesu, akoprem nikaj nisu znali posvedočiti proti njim. Fiskaliat je na smrt premenil njihovo kaštigu i kad se zbog toga više stanovnikov iz svojemim molbenicami obrnulo pravosudja ministeriumu, njihov posel je — pred najvišei pravdeni stol dospel, koj na petnajst ljet trpeči rešt od sudil je dve gospodičine.

### Kućsa odurjavajuća ženska.

Lachinger Lörincz bečkoga mesara iz tom ne navadnom tužbom za tužila ga njegovu tuvar šica, da zevsom silom hotel je nju kušnuti. Poleg njenoga pripovedanja jedno jutro kad je v hiži pospravlala njeni tuvaruš iz mesnice dojde nuter i hotel nju je kušnuti. Ženska je od bežala, obrnula se vkraj od njega, ar nije imala volju na kušvanje i kad je muž njeni po sili hotel kušnuti, onda je rekla, vezda pak ravno nedopustim, da bi me kušnul. Kućsa železič mesar zevsom silo hotel je svoju želju izpuniti i med borenjem je svoju ženu na tuliko stiskal na ruki, šinjaku, na pleći, da je vse povsud mudre krpe imala. Ženska je k sudu odežala i za tužila je svojega tuvaruša. Lachinger je pripoznal pred sudom od prekodredne ljubavi silnoga svojega čineva i sud ni ga odsudil, pukehdob proti zakonskomu stališu nikaj takvoga nedostojnoga učinil nije.

### Gubona árak. — Clena žitku

I m.-mázsa.	I m.-cent.	kor fill.
Buza	Pšenica	15.20 —
Rozs	Herž	14.40 —
Árpa	Ječmen	12.00 —
Zab	Zob	12.00 —
Kukoricza uj	Kuruza nova	12.50 —
Fehér bab uj	Grah beli	22.50 —
Sárga » »	» žuti	17.40 —
Vegyes » »	» změšan	17.00 —
Kendermag	Konopljeno seme	20.00 —
Lenmag	Len	16.00 —
Tökmag	Košice	18.50 —
Bükköny	Grahorka	13.50 —

Odgovorni urednik:

MARGITAI JOZSEF

# Globin



a legjobb és legfinomabb  
czípőtisztítószer

395. szám. 1905. végreh.

## Arverési hirdetmény.

Atulírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. járásbíró-ságnak 1899. évi V. Sp. III. 558/3 számú végzése folytán dr. Hajós Ferenc csáktornyai ügyvéd által képviselt Jalsovecz Margit felperes részére Kovacsics Flórián és társai dekanovici lakos alperesek ellen 190 kor. tökekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végreh. folytán alperesektől lefoglalt és 686 k. becsült ingóságokra a perlaki kir. bíróság 1904. V. 438/8 sz. végzésével az árverés elrendeltétvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperesek lakásán Dekánovecen leendő megtárlása határidőül

1905. évi október hó 2. napjának délutáni 2 órája

küldetik, amikor a bíróság lefoglalt szarvasmarha, sertések, pajták, sertésolajok, 2 kukoricakas és 1 szekér s egyéb ingóságok a legtöbbtel ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttül írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kiüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Perlakon, 1905. évi szeptember hó 15-ik napján. 518

## Megbízható és szorgalmas ügynökök

olyan vidékről, a hol a szőlő megerem és szőlőműveléssel foglalkoznak és a hol a filoxera pusztítását már megkezdte vagy pedig a hol szőlőültetéssel foglalkoznak, szép állandó és biztos melleskeresetre tehetnek szert, ha címüket közlik.  
HEGYI LAJOSSAL Budapest.  
Király-utca 13 I

Orehoviczán a templom mellett 3 utca sarkán lévő ház KORCSMÁNAK és ÜZLETNEK különösen alkalmas, azonnal eladó esetleg bérbe vehető.

Bövebbet a tulajdonosnál  
Hirschsohn Henriknel ugyanott

Az 1904. évi St. Louis-i világiállításán a legnagyobb kitértetéssel a „GRAND PRIX“-el kitértetve.



Csak a mellékelt kép szerinti  
**GLOBUS** tisztítókivonatot  
kérjünk, mert sok értéktelen utánszat van.

Egyedüli gyárosok:

**fritz Schulz jun. Akt. Ges. Eger és Leipzig**

## Pályázati hirdetmény.

A murasklósi római káth. iskolánál lemondás folytán üresedésbe jött kántortanítói állásra ezennel pályázat hirdettük.

Kántortanító javadalma:

- a) 630 kor. készpénzfizetés.
  - b) Három szobas lakás két pincével, két konyhakerttel s az összes gazdasági épülettel.
  - c) 300 kor. süllyedévédelem.
  - d) 6 hold föld, rét s másfél hold erdő.
  - e) 9 öl fa házhoz szállítva.
  - f) Szabad gabona és bor kolledda.
- Horvát nyelvi bírása szükséges. Oklevéllel felszerelt kérvények f. é. október hó 13-ig hozzám nyújtandók be. A próba-éneklés és a választás október hó 19-én reggel ejtetik meg. Az állás f. é. november 1-én elfoglalandó.

Murasklós, u. p. Muraszendahely, 1905. szept. 25.

**Kotter Márton**  
római kat. iskolaszéki elnök.

## Egyszeri átsimítás

# Schicht-szappannal



(„Szarvas” vagy „kulcs”-szappan)

potól

kétszeri átsimítást közön-  
séges szappannal.

Schicht-szappan a legjobb és használatban a legolcsóbb!

A ki bükkfa-retortaszemet vagy fenyő-faszemet vaggonszámra szállít az irjon  
e lap kiadóhivatalába.

**Globus**  
tisztítókivonat

Egy jó erkölcsű fiu tanulónak felvétetik **Fischel F. (Strausz Sándor)** könyvnyomdájában Csáktornyan.

strogo skrb naj imaju nato, da koje su ni katoličanske vere početne i purgarske škole, molitvenost vu njih naj preprečiju. Predlog potvrđjava, da vu pučkih i purgarskih školah, vu kojih vsake vere učenički jesu, pred predavanjem ni slobodno takvu molitvu moliti, koja druge vere osećanje hantuju, i proti naredbi vu više ne katoličke vere purgarskih pučkih školah, ni samo da katoličkoga Otcnaša nego i Zdravo Mariju takaj daju moliti sdruge vere navučnici.

### Zarobljena noga.

Vu Sošovicu jeden Halten zvani clovek vre zdavna zbog nekakve nesreće zgubil je jednu svoju nogu i od onoga vremena, po drveni nogi hodil je po svetu. Kak se medjutim spazilo, svoju nogu nije samo za hodjenje hasnuval, nego za švercariju takaj. Kak je vezda ni zdavna prek došel na kattovicusku meju, financi, koje je vre negdo napre vu bezimenim listu pazljive učinil, previzitirali su Haltenovu drvenu nogu i vu njoj jeden tucat čisto novi revolverov našli jesu. Odmah su odkapčili njegovu drvenu nogu i revolvere vu vkraj vzeli. Pokedob pako njihov zakon tak glasi, da ni samo ono, kaj švercaju ima se vkraj vzeti nego ona sprava takaj, koja služi za taj posel, zato su i nogu zarobili.

### Nesreća vu zraku.

Jednoga paroplovca je opet dosegla smrt, nego vezda na čisto drugi način od priješnih. Baldrin paroplovac ove dneve vu Ohio državi ležećo Grenvillevi se gori pustil iz svojim paroplovom. Paroplovac pomalo je dinamitne bunbe izprsuval da dade znamenje puku kak visoko po zraku pliva. Na jenkrat samo po priiki do jezero pet sto metrov visini iz prsnula se cela dinamitna priprava. Dinamit paroplovca, iz znjegovim paroplovom skupa je na male falačke razdrobil. Baldrina njegova žena i troja njegova deca su nazočni bili pri ovim

— zelje s lokoti, jer bez toga nema kolinah. —

Gazda odredi pri gazarici, da jednu repu razreže i polovicu metne u zelje sa lokoti kuhat. To se gardarici ravnič čudnovato vidi, ali naredbu gazdovu ipak izvrši.

Kad je večerja došla na stol i gazda pričel lokote po tanjurih dieliti, metne Joški na tanjur onu polovicu repe miesto lokota.

»Ali gazda, to je repa,« — veli Joška, koj se je još od jutra na lokot veselil.

»Kakova repa?« — odgovori gazda — »dobro pogledni pak budeš videl, da je lokot.«

»Nemojte me za bedaka držati« — veli opet Joška — »em dobro vidim, da nije lokot nego repa.«

»No dobro« — veli gazda — »ja se stobom nebudem pravdal, ali to ti velim: ako ovo nije lokot, tak moreš odmah oditi i moju kuću ostaviti.«

Joška nije nikakov bedak, pak je odmuh shvatil, kaj to znamenje i gde je tomu koren. — Sad u zimi u snieg van oditi i drugo si mesto iskati mu se ipak nije hotelo, pak za to još jednom poglednuv u tanjur veli: »Aha — izbilja — niti nisam spazil — lokot je!« —

Sad pak je mogel Baranašić po Prelogu okolo pripoviedati, kak je mačko—zajca Joški odplatil. —

**Em. Kollay.**

strahovitim pojavu. Odmah po prsnutju Baldrina — njegovo telo i paroplov vu mali latački, koma da moglo bilo razlučiti padalo je doli na zemlju. Vnogo gospojah je omedlelo. Po svršenoj nesreći je veliki viher nastal, koj pri času od dinamitnog prsnutja je zišel.

### Železne ceste nesreća.

Septembra 21. dneva iz Čakovca prama Zagrebu idući personalni vlak pred Novogmarofa kolodvora na čistoj štreki, do vezda iz nepoznanoga zroka se van iz klizel i više kolah je spokvaril. Lokomotiva voditelj je vumerl. Dva putnici i tri službeniki su oranjeni postali. Iztragu su pogigli.

### Nova škola vu Szombathelju.

István Vilmos szombatheljski biskup vu Szombathelju je novu višešu devojačku školu nastavil, koju iz vodjenjem na svetoga Dominik reda sestre je izručil. Reda člani ove dneve vjutro došli jesu vu Szombathely. Apatice na železne ceste kolodvoru szombatheljske gospe su nje primile i Vidos Malvin med spređvanjem pozdravnog govora je cvetnog sveza predala Pautner Hiacinte nadstojnici. Po primitju na kućijah se odpejali jesu vu biskupsku cirkvu, gde je paradna meša bivala. Zatim su iz prošecium isli vu novi apatički klošter, gde Kiskoš István vu ime varaškoga tanačništva držal je pozdravljenog govora. Napokon Stegmüller Károly veliki prepošt držal je predešto i zatim blagoslovil je kloštra kapelicu.

### Dole je opala iz Schneberga.

Iz Bécsujhelya telegrafiraju, da ove dneve po podne dole je opala iz Schneberga iz Kaisersleig vrhunca jedna do 40 ljet stara, dobro oblečena gospa i do sto metrov glubočini mrtva je postala. To su itak bili zeznali, da je ta ista jednoga bečkoga trgovca njegova žena, koj sada zbog trgovnih poslov vu Petrogradu biva, nego to ipak nije razvedrila redarska iztraga, da jeli je samoubojnicom postala, ali pak po nesreći pripetila se nesreća.

### Zaručenje.

Festetics Tassilo grofa kćerku Alex groficu zaručil si je Windischgrätz Ernő hercega najstareši sin njegov Károly herceg kojemu mlajši brat je Otto herceg — Erzsébet kr. hercegece njeni suprog. Veliko gospodsko venčanje vu oktobru mesecu budu obdržavali vu Keszthelju.

### Sándor kralja tajnik.

Petrunjevics Miklós, Sándor kralja bivši njegov tajnik, kojega po kraljevju krvoločnosti, radi državnih penez podkradičtva na poldrago ljet vu vuzu su odsudili, ove dneve kak iz Zimonya javiju, iz Poserovaca, gde je svoju kaštigu izpunil, nazad se navrnul vu Belgrad. Petrunjeviča njegova pravda je i po tudjih zemljah takaj razglašena bila, jer obtuženik kakti kraljevski tajnik je — jako prešti ani clovek bil i malo pred Sándor kralja njegovom smrtju, naš kralj je njega vu Budimpeštu kakti srbskoga kralja osebnoga zastupnika primil.

### Bez penez nema sprevoda.

Iz Beča javi pismovnik na včera po podne bilo je odlučeno vubite Böhm Berte — njeni sprevod iz — orsackoga špitala mrtvačah njihove komore, gde se više

stotin puka skupa zišlo, nego sprevoda ni bilo, ar nesrečne puce siromaški njeni roditelji, nisu mogli platiti prevodne stroške. Ljudi se nisu hoteli raziti, redarstvo je moralo ljudi odonut — razirati. Sprevod je po noći bil, jeden dobrostiven zavod je vzel na sebe sprevodne stroške.

### Na rudarsko delo odsudjene gospodičine.

Iz Odesse telegrafiraju, da Lappes i Halperin imenuvane gospodičine, dviuh preštimane familije njihove kćere, koje sveučilišta mudroznanstva njenoga fakultaša poslušateljice, za drobiščili su, kad su pri jednim kemikuša na njegovem stanu bile, kad je prsnutja dugovanja delal i zbog toga su nje pred vojni zakonski pravdeni stol postavili. Prvo na 30 ljetno, drugo pako na 20 ljet trpečo presiljeno rudarsko delo odsudili jesu, akoprem nikaj nisu znali posvedočiti proti njim. Fiskaliat je na smrt premenil njihovo kaštigu i kad se zbog toga više stannovnikov iz svojemi molbenicami obrnulo pravosudja ministeriumu, njihov posel je — pred najvišeš pravdeni stol dospel, koj na petnajst ljet trpeči rešt od sudil je dve gospodičine.

### Kušca odurjavajuća ženska.

Lachinger Lőrincz bečkoga mesara iz tom ne navadnom tužbom za tužila ga njegova tuvar šica, da zevsum silom\* hotel je nju kušnuti. Poleg njenoga pripovedanja jedno jutro kad je v hiži pospravlala njeni tuvaruš iz mesnice dojde nuter i hotel nju je kušnuti. Ženska je od bežala, obrnula se vkraj od njega, ar nije imala volju na kušvanje i kad je muž njeni po sili hotel kušnuti, onda je rekla, vezda pak ravno nedopustim, da bi me kušnul. Kušca želez-či mesar zevsum silo hotel je svoju želju izpuniti i med borenjem je svoju ženu na tuliko stiskal na ruki, šinjaku, na pleći, da je vse povsud mudre krpe imala. Ženska je k sudu odežala i za tužila je svojega tuvaruša. Lachinger je pripoznal pred sudom od prekoredne ljubavi silnoga svojega čine-nja i sud ni ga odsudil, pokedob proti zakonskomu stališu nikaj takvoga nedostojnoga učinil nije.

### Gubona árak. — Ciena žitka

I m.-mázsa.	I m.-cent.	kor fill.
Buza	Pšenica	15.20 —
Rozs	Hrč	14.40 —
Árpa	Ječmen	12.00 —
Zab	Zob	12.00 —
Kukoricza uj	Kuruza nova	12.50 —
Fehér bab uj	Grah bel	22.50 —
Sárga „ „	„ žuti	17.40 —
Vegyes „ „	„ zméšan	17.00 —
Kendermag	Konopljeno seme	20.00 —
Lenmag	Len	16.00 —
Tökmag	Košćice	18.50 —
Bükköny	Grahorka	13.50 —

Odgovorni urednik:

MARGITAI JOZSEF



# Globin



a legjobb és legfinomabb  
czípőlisztifoszer

395. szám. 1905. végreh.

## Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a perlaki kir. járásbíró-ságnak 1899. évi V. Sp. III. 558/3 számú végzése folytán dr. Hajos Ferenc csáktornyai ügyvéd által képviselt Jalsovecz Margit felperes részére Kovacsics Flórián és társai dekanoveci lakos alperesek ellen 190 kor. tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrh. folytán alperesektől lefoglalt és 686 k. becsült ingóságokra a perlaki kir. bíróság 1904. V. 438/8 sz. végzésével az árverés elrendelhetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperesek lakásán Dekánovecen leendő megtartása határidőül

1905. évi október hó 2. napjának délutáni 2 órája

kötüzetik, amikor a bíróság lefoglalt szarvasmarha, sertések, pajták, sertésolajok, 2 kukoricakas és 1 szekér s egyéb ingóságok a legtöbbel ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldött írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Perlakon, 1905. évi szeptember hó 15-ik napján. 518

Megbízható és szorgalmas

## ügynökök

olyan vidékről, a hol a szőlő megerem és szőlőműveléssel foglalkoznak és a hol a filoxera pusztításait már megkezdte vagy pedig a hol szőlőültetéssel foglalkoznak: szép állandó és biztos melleskeresetre tehetnek szert. ha címüket közlik

HEGYI LAJOSSEL Budapest, Király-utca 13 |

Orehoviczán a templom mellett 3 utca sarkán lévő ház KORCSMÁNAK és ÜZLETNEK különösen alkalmas, azonnal eladó esetleg bérbe vehető.

Bővebbet a tulajdonosnál

Hirschsohn Henriknél ugyanott

Az 1904. évi St. Louis-i világiállításon a legnagyobb kitüntetéssel a „GRAND PRIX“-el kitüntetve.



Csak a mellékelt kép szerinti  
**GLOBUS** tisztító kivonatot  
kérjünk, mert sok értéktelen utánzat van.

Egyedüli gyárosok:

fritz Schulz jun. Akt. Ges. Eger és Leipzig

## Pályázati hirdetmény.

A murasiklósi római kath. iskolánál lemondás folytán üresedésbe jött kántortanítói állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Kántortanító javadalma:

- a) 630 kor. készpénzfizetés,
- b) Három szobás lakás két pinczével, két konyhakerttel s az összes gazdasági épülettel.
- c) 300 kor. stőlajvédelem,
- d) 6 hold föld, rét s másfél hold erdő.
- e) 9 öl fa házhoz szállítva,
- f) Szabad gabona és bor kolledda.

Horvát nyelv bírása szükséges. Oklevéllel felszerelt kérvények f. é. október hó 13-ig hozzám nyújthatók be. A próbaéneklés és a választás október hó 19-én reggel ejtetik meg. Az állás f. é. november 1-én elfoglalandó.

Murasiklós, u. p. Muraszderlahely, 1905. szept. 25.

Kotter Márton  
római kat. iskolaszéki elnök.

## Egyszeri átsimitás

# Schicht-szappannal

(„Szarvas” vagy „kulcs”-szappan)

pótól

kétszeri átsimitást közön-  
séges szappannal.



Schicht-szappan a legjobb és használatban a legolcsóbb!

A ki bükkfa-retortaszemet vagy fenyő-  
faszemet vaggonszámra szállít az irjon  
e lap kiadóhivatalába.

515 2-2

**Globus-**  
risztitó kivonatot

Egy jó erkölcsű fiu tanulónak felvétetik **Fischel F. (Strausz Sándor)** könyvnyomdájában Csáktornyan.

# Üzletmegnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy **Csáktornyan a Deák-utcában** (a PECSORNIK-féle vendéglő átellenében) egy *az* „**ARANY CSILLAGHOZ**” címzett nagy raktárú

## fűszer-, csemege- és vegyes- kereskedést

nyitottam. — Sok évi működésem által szerzett bő tapasztalataim, valamint elsőrendű bevásárlási forrásaim megbízhatósága, azon kellemes helyzetbe juttatnak, hogy nagyrabecsült vevőim legfokozottabb igényeinek is megfelelhettek.

Becsés pártfogásukat kérve, biztosítom a leglelkiismeretesebb és legpontosabb kiszolgálásról.

Csáktornya, 1905 október 1.

Kiváló tisztelettel

**Ifj. Premecz Miklós**